Агрометеоусловия

(октябрь 2015 - март 2016)
По результатам осеннего обследования на 1 м2 у озимых насчитывалось 420…640 стеблей. Энергия кущения одного растения составляла 
 2…4 побега. Высота растений изменялась от 10 до 20 см. Состояние посевов оценивалось как хорошее.

Закаливание озимых культур проходило при удовлетворительных агрометусловиях, в результате чего на зимовку они ушли ослабленными. 

Во 2-й декаде ноября отмечалось образование снежного покрова, но теплая погода с частыми оттепелями и осадками в виде снега, мокрого снега и дождя, способствовали уплотнению и разрушению снежного покрова. 

В декабре отмечался повышенный температурный режим в воздухе и на глубине залегания узла кущения, что создавало малоблагоприятные условия для перезимовки озимых культур. 

В январе агрометусловия для перезимовки озимых культур, в основном, были малоблагоприятными. Минимальная температура почвы на глубине узла кущения составляла -0…-6о.
По результатам первого отращивания озимых культур, проведенного 25 января 2016 года, монолитным способом, изреженность в 4-х пробах была в пределах естественного отпада от 2 до 9%. В Кондоле озимая пшеница отросла полностью. В Белинском в одной пробе из 4-х наблюдалось 14% погибших растений.
В феврале повышенный температурный режим на глубине залегания узла кущения (-0…-3°), создавал малоблагоприятные агрометеорологические условия для посевов озимых культур. 
Под озимыми к весне в большинстве районов ожидаемые запасы продуктивной влаги в метровом слое почвы составят 163…174 мм или 107…123% многолетней нормы. 
